

■主编周评

一人E语

破坏的不仅是浮雕，更是文化

□张刚

墙上的浮雕不知去向，只剩下锈迹斑斑的支架和钉子，莫言铜像身子散落在附近的草丛中，头脚都不见了……这是记者连日来在小清河沿岸看到的场景。小清河两岸的文化浮雕自建成就屡遭破坏，一些铜制浮雕竟被人撬去卖钱。

看到12日齐鲁晚报C05版《小清河边名人青铜浮雕被撬》这样的新闻，说实话，一点也不奇怪，泉城济南建设这些文化景观后，总会遭到人为破坏，这似乎也是各个城市共有

的怪病。

记得省城在建设泉城广场时，就设计了大型钢铁、青铜雕像，开创了泉城雕塑建设的先河。当时修建的泉标，由于周边没有高楼大厦，显得格外高大雄伟，很快成为著名的地标性建筑。但是建造之初，同样遭遇游人的涂鸦之痛，管理部门三番五次地去刷漆，当天刷干净了，第二天又被涂上“某某某到此一游、某某某我爱你”这样的字眼。无奈之下，管理者只好在泉标周边建起护栏，从此以后游人只能远观；而广场东头的文化长廊里，书圣王羲之手中

的毛笔也被无数人折断；泉城路芙蓉街口老残听曲的铜雕，造型精美，寓意丰富，可白妞手中的鼓槌，断了又焊，焊了又断，折腾无数次。

雕塑作为城市环境不可缺少的一部分，不仅仅是造一个景观，而是通过这组作品，去展现城市的文化内涵。作为有着几千年文明的泉城济南，本应有文化雕塑的一席之地，供人观摩追思，唤起市民对这座城市的热爱，引发居民的自豪感和归属感。联想到泉城的四座毛主席雕像，现在已成赤霞广场、山师校园内的文化地标，而

泉城广场的泉标、文化长廊，也逐渐成为省城的地标，慢慢成为一代人的精神记忆。这些都说明文化雕塑还有着沉淀历史的作用。

一座城市的文化底蕴就在这些地标中沉淀。眼下这些被破坏的雕塑，与文化之城很不相称，被破坏的不仅仅是一处景观，更是一个城市的文明。

对于这种破坏行为，除了请公园、公安等有关方面加强巡查管理外，也希望广大市民能擦亮眼睛，积极监督举报偷盗、出售、回收这些雕塑的行为，让破坏行为无处遁形。

■海言门

别让考点黑出租再添“霾”

□王杰

据齐鲁晚报13日C06版报道，济南各大艺考考点“黑出租”频现，五六公里的路程原本仅收15元，而司机却要收200元车费。

山东省历年来都是全国艺考的大省。在济南，偌大的舜耕会展中心被用作艺考考场，里面密密麻麻挤满了艺考考生。

出于“广撒网，多捕鱼”心理，艺考考生们普遍都报考几所学校，多者甚至要报考十几所学校。今年，山东的艺考考点设在济南、青岛、潍坊、淄博四处，报

考多所学校的考生们须不断往返于“济南—淄博—潍坊—青岛”四处，来实现自己的梦想。

而在实现自己梦想路上，考生们却遇到了济南“黑出租”司机们的趁火打劫。大多数考生来自外地，人生地不熟的他们为了多省出点时间画几笔、练几段曲子，都会选择快捷的交通方式，而出租车成为他们的首选，这也给“黑出租”们提供了可乘之机。

近年来，“黑出租”问题屡禁不止，相关部门虽组织过多次整治活动，但回潮严重，各大高校周边每到开学放假之际，

都会有许多“黑出租”冒了出来。而且，每到艺考时节，正常合法营运的出租车往往供不应求，艺考考生们难以在短时间内打到。当然，这也有客观原因，如考点之间交通不便，坐公交须转多次才可到达。

“黑出租”司机们，借艺考之际赚钱，考生们对此也有所耳闻。但黑出租司机们坐地起价、漫天要价的行为，着实令考生及有良知的市民深有不满。一群在追求梦想之路上节衣缩食的孩子们，初到济南便遇到大开口的“狮子”，让他们原本辛苦的艺考之路添了一

把堵；更让他们对这个雾霾笼罩下的城市的印象，霾上加“霾”。

艺考之路本多艰辛。为了给艺考考生们一个良好的备考环境，政府相关部门此时不狠加处理“黑出租”现象，更待何时？莫让个别现象，毁了考生的梦想之路、毁了泉城的美丽形象。除了严惩黑出租，客运、公交等相关方面，能否调研开通考点间的临时性班车，或者设置爱心考点出租车队，给考生的赴考提供更多方便。一个良好的备考环境，当然能为一座城市的魅力加分。

寒假预习效果好不好 快来天材考一考

寒假即将结束，相信同学们都经历了一个丰富多彩的假期：吃喝玩乐过春节……但是，别忘了还有一件重要的事情——预习新课程，迎接新学期！

“我知道寒假预习的重要性，但我自控性不够强，又有拖延症，断断续续梳理了一遍，不知道预习效果好不好”

“快开学了，寒假作业都没做完，新课预习更是糊里糊涂”

★ 即将开学，却不知寒假预习效果好不好？没关系！

生活日报、天材教育联合济南市各区中小学教师、中高考备考专家，为小学、初中、高中非毕业班学生成立了《新学期知识衔接预习调研考试卷》、毕业班学生成立了《2014中高考考点透视测试卷》，并为参加测试的各年级成绩优秀学生设立马年千元奖学金。◆◆◆

主办单位：生活日报 天材教育

千元
奖学金

机读卡
报名时间：2月10日至2月14日
考试时间：2月15日
考试地点：天材教育 六大校区

山师校区：88343766 山大校区：88340033 舜耕校区：88343733
大观校区：88340388 槐荫校区：88340368 阳光校区：88340055

情人节相亲成功率高

我主良缘高端婚介已促成众多良缘，你也想成就高品质婚姻吗？
致电87170969寻找你生命中的另一半

对于单身来说，节日是个让人黄粱的片子，看着舞会上的情人、听着家人的催促，对于爱情的渴望让这些优秀单身不得不开始认真考虑自己的人生大事。在情人节到来之际，我主良缘高端婚介连锁就将为泉城众多单身引路，在高端优质单身汇集的平台上撮合幸福爱情。

以下由我主良缘为您推荐的单身男女均为大专以上学历、有正当稳定工作的单身，他们不仅条件好，更重要的是素质良好，希望这里有适合你的另一半。

事业有成 他们渴望婚姻

济南土生土长的王先生今年27岁，181cm的身高使他看起来十分高大帅气。作为一名医生，王先生认真负责，帮助了大量病人度过难关。王先生希望早日能早点度过迷茫的难关。气质儒雅、稳重的王先生对未来的婚姻充满期待，他娶妻的女子，不需要多美貌，只要善良、善良、真诚即可。

29岁的刘先生身高176cm，是一位地道地道的济南人，在事业单位工作的他为人谦逊有礼。本科学历的他平易近人，家人对他寄予厚望。他努力工作，已坐有房有车，他认真生活，注重健康。而如此优秀的勇士却仍未找到另一半，你愿意与他风雨同舟，打造美好的未来吗？

今年32岁的杨先生是朋友眼中的“高富帅”。184cm的他平时喜欢运动、看书。硕士毕业后，杨先生选择了从事教师工作，在高校任教的他总能接触到大量的有学之士，在优越的环境中，杨先生的学识、能力得到了很大的提高。通过努力，杨先生已坐有房有车。对于

另一半，他的要求很简单，只要对方够善良、够顾家。

39岁的姚先生身高174cm，硕士毕业后考入省直机关，在政府工作的他成熟稳重、帅气善良，是一位名副其实的好男人。事业稳定、已坐有房的姚先生希望寻得一位善良端庄的老婆。

才貌双全 她们渴望幸福

26岁的李小姐家境优越，父母均在事业单位工作，而李小姐自身条件也十分优越，本科学历的她目前在中医师任职，是一位貌美善良的女子。在她眼中，工作稳定、有上进心、顾家的男士是最佳人选。169cm的她希望觅得一位志趣相投的勇士。

29岁，身高168cm，出生于干部家庭的邓女士是个才貌双全的女子，不仅长相好、素质高，还是个充满青春活力的姑娘。她目前在上市公司担任会计，聪明的她充满正能量，是同事眼中前途无量的女子，是父母眼中乖巧善良的孩子，相信她将来会是个贤妻良母。窈窕淑女，君子，你心动了吗？

以上这些俊男靓女有没有合你心意的？如果你能与以上优秀单身一对一的见，或者想认识更多优质单身，不妨通过以下方式详细了解：

- 拨打热线 0531-87170969, 87170970, 87170971或87170972；
- 拨打电话：1874340414；
- 现场咨询：济南市历下区解放路43号银座数码广场807室（华强地产对面）

